

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIO DE SUSCRIPCION
En toda España... 1 peseta al mes.
ANUNCIOS
En 2.ª y 3.ª plana... 0.50 cts. línea
En 4.ª... 0.10

REDACCION, ADMÓN. E IMPRENTA
POLO DE MEDINA, 2.

TODO SUSCRIPUTOR
que comience la suscripción desde el
día 15 en adelante
de cada mes, lo recibirá gratis hasta
el día 1.º del mes siguiente.

NÚMERO SUELTO, CINCO CENTS.

EDICIÓN DE LA TARDE

ATRASADO, DIEZ CENTS.

LA FIESTA ESCOLAR

Beneficio de estas fiestas

La fiesta escolar es uno de los
alicientes mayores, el aliciente de
fuerza insuperable, que se da al ni-
ño para conseguir su amor al estu-
dio, que ha de darle la ilustración
y con ello el medio de tener con
mayor desahogo el pan de toda su
vida.

Hay dos tendencias en el espíritu
juvenil, en las que se mueve la
voluntad del pequeño estudiante.
La una es el temor al castigo que
se le impone si no es aplicado; la
otra el amor propio que, aunque jó-
venes, se despierta en ellos y que
les hace trabajar con mayor ahin-
co para alcanzar el primer puesto,
que es el más envidiado.

Y así sucede, que esos arbolitos,
suyos endebles, van echando sus
raíces en la tierra fecundante de
la ciencia, fertilizados por una de
esas mismas tendencias; pero sim-
bólica la del palmetazo, grata la
del que le nace de sí, pero preciosa
la del que para sacar un hombre de
bravocho para lo por venir.

Aunque esto en lo real, lo eterna-
mente cierto, hay una fiesta en el
año que es sin duda la que más
despierta en los niños el amor al
estudio.

Esta es el festival escolar, donde
ante un público numeroso ha de
presentarse a recoger el premio
que por su aplicación ha merecido.

Si en ese momento pudiéramos
convivir con el niño, ser parte in-
tegrante de su mismo ser, ya veríamos
el mundo de ilusiones que se forja
en aquella inteligencia en embrión.
El arbolito de los concurrentes en-
trará en sus almas, sus vírgenes,
como por la boca les penetra la
savia querida del amor materno,
cuando la madre besa en ellos con
locura de un cariño con ningún
otro comparable.

De seguro que entonces estas
criaturas se verán ellas mismas cre-
cer; volará su imaginación por
mundos desconocidos donde el orop-
ped de lo ficticio reina y se verán
en la tribuna ganando aplausos por
su oratoria sublime ó en el teatro
ó en el foro escuchando plácemes
por todas partes. Y esto precisa-
mente que recordaran después
en épocas distintas del año, es lo
que les hará no desmayar un solo
instante y encorajarse cuando el
compañero les gana el puesto; por-
que yendo hacia atrás saben dema-
siado que la distancia no es tanta
y que en otro festival no tendrá el
premio de tanto valor como si solo
llevaran notas brillantes en la lista
del colegio.

Por todos conceptos es la fiesta
del niño merecedora del aplauso
público, del aplauso de los padres
y de los que entienden que un pueblo
sin educación, sin la ilustración
que presta el libro, tiene que ser
por fuerza un pueblo muerto, en el
cual solo se puede vivir la vida del
bruto, que trabaja y come por que
es necesario al continuo tráfico.

He visto a criaturas diminutas
lanzar miradas hambrientas sobre
los objetos que se daban a los ma-
yores, como diciendo ¿por qué no
tendré yo otro así? Pues estos pe-
queños se acordarán todo el año de
que otros diplomas y otros premios
han obtenido sus amigos los que es-
taban en secciones más adelantadas
y trabajarán para llegar hasta
aquellos sitios envidiados, y ser lue-
go lo que los otros fueron.

Banditos los que estimulan al
niño, brindándole ocasión para
regocijarse y despartar de tal for-
ma en él el amor al estudio, que
llegan a ser, de estudiantes des-
aplicados, verdaderos modelos de
niños estudiosos; así es como se for-

man los ejércitos de sabios que tan
necesarios son en el mundo.

FRANCISCO CAMPOY

Oscilaciones

A las nueve de la mañana, hora
en que los niños de las escuelas de-
bian reunirse, un fuerte aguacero
hizo pensar en la conveniencia de
suspender el espectáculo.

En vista de que aclaró el tiempo,
dióse por fin el orden de que se ce-
lebrara, con gran contento de los
niños que estaban esperando la ce-
lebración de acto tan hermoso.

La misa

A la hora anunciada se ha cele-
bró la misa en la Catedral.

En el templo había bastante pú-
blico.

Dijo la misa como ya teníamos
dicho, el M. I. Sr. D. Ildefonso Mon-
tesinos.

En el presbiterio estaban en re-
presentación del Ayuntamiento, el
señor Alcalde don Emilio Díez Vi-
cente y los Tenientes de alcalde
señores Cantó y García García.

En marcha

Acto seguido se organizó la comi-
tativa que siguió la carrera de la
calle de la Tranerfa y Serrano Al-
cázar hasta el Remea.

Íban además de los niños, las au-
toridades y les acompañaban la
banda de música del señor Mirate,
que entonaba alegres marchas.

Llegada al Remea

El teatro presentaba un brillan-
te golpe de vista.

Palcos, plateas y gradas estaban
ocupadas por público selecto, que
aplaudió la entrada de los niños y
niñas.

Aspecto del escenario

El organizador de este simpático
festival señor Díez Puche y seño-
res que le han prestado ayuda, de-
ben estar contentos de su obra.

Aspecto como el que presentaba
el escenario, pocas veces se ha vis-
to.

Se ha hecho derroche de buen
gusto, de refinado gusto, para presen-
tar en un conjunto encantador, un
cuadro de vida que fuera motivo de
un aplauso verdad.

En el escenario, sobre túmulo ca-
prichoso, háse colocado al príncipe
de la literatura, al gran Cervantes,
cuyo busto aparecía envuelto en
banderas de nuestra patria queri-
da; prestando torrentes de vida y
amor a todos los que al acto asis-
tían.

Las flores ofrecían a las niñas un
pasapaseo caprichoso, donde posar
sus manos sedalinas para subir al
tribunal donde se había de conce-
der el premio a su aplicación.

La musa del saber flotaba en
aquel ambiente de luz y vida don-
de se rendía el tributo de la ciencia
al dios del estudio.

La mesa

Se formó estando de presidente
el señor gobernador y a su derecha
el Excmo. Sr. don Manuel Bernal, don Antonio
García, don Pedro Cantó, don Fe-
derico Díez Puche y don Jaime
Monzó.

Sinfonía

Inmediatamente después de lle-
gar los niños y una vez constituida
la presidencia, la banda de música
del señor Mirate ejecutó una pre-
ciosa marcha, que se aplaudió con
justicia, por lo bien ejecutada.

El himno

Acto seguido se cantó el himno,
del cual son autores los señores
Ramírez y Tolosa.

El cronista no es autoridad en la
música, por eso se abstiene por
completo de dar juicio propio, por
temor a error, pero lo dá de lo que
escuchó a personas inteligentes en
la materia.

Don Emilio Ramírez, que aunque
muy joven, ha logrado alcanzar
éxitos que bien quisieran para
ellos muchos de los que se titulan
maestros de la música, ha conse-
guido un triunfo indudable, un
triunfo de los que no llevan el ro-
paje de lo falso, con esta su último
himno.

Ramírez, es el maestro composi-
tor que pone su alma en aquello
que escribe y que habla con las no-
tas.

Una Ramírez a su talento natural
una excesiva modestia, que dá a la
vitalidad palpante del compo-
sitor, ya de nombre, una aureola
hermosa que circunda la populari-
dad adquirida.

Baste decir que el himno fué re-
petido entre el general aplauso y
que el autor de la música fué muy
felicitado.

Homenaje a Cervantes

Una vez terminado el himno, una
comisión de niños y niñas subió a
depositar ante el túmulo levantado
a Cervantes en el centro del esce-
nario, coronas de laurel.

Este acto fué uno de los más sim-
páticos, siendo los pequeños objeto
de aplausos por parte de los con-
currentes.

El discurso

Al levantarse a hablar el señor
Rodríguez Larío, una salva de
aplausos saludó al eloquente ora-
dor.

Saludó elocuente mente, con las
frases brillantes de su oratoria
grandilocuente; a todos y a todos
una su corazón en fraternal abra-
zo.

Después en párrafos de una sabi-
duría preciosa canta a la patria y
al Ejército, arrancando ovación e
síncoras del público que llenaba el
teatro; canta a la patria y a la que
rida tierra a quienes todos debemos
querer.

Segue su notable discurso enor-
gulleciéndose de que se le haya
nombrado para ser Mantenedor de
un acto tan simpático, creyendo
que con eso se le ha honrado doble-
mente, pues estando cerca de los
niños es como más cerca se está de
la Gloria.

El señor Rodríguez Larío entona
un himno sublime al niño y a la
educación, diciéndonos de ella que es
la que representa la vitalidad pal-
pitante.

Entiende que la escuela es el gra-
mófono por el que debe aprender el
niño, para que después, de aquello
que ha oído, haga el edificio don-
de se asiente su ilustración.

Dico que la enseñanza no se debe
concretar a la gimnasia y otros prin-
cipios; hay que introducir en esta
enseñanza, la religión, que la ma-
dre, con los besos queridos de su
boca, su corazón es el alma vir-
gen de su hijo.

Extiéndese en consideraciones so-
bre las escuelas religiosas y laicas.

En párrafos subimes que de-
muestran la latente genialidad de
rosa del orador, condensa la teoría
de esta última escuela, encubierta-
ra de sucesos tan criminales como
los ocurridos en Barcelona, y la
culpable que arrastró a sus hijos en
Madrid para publicar proclamas



IV ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA

Doña María de la Concepción Pérez Marín

Falleció el día 3 de Septiembre de 1905

R. I. P.

En sufragio de su alma y las de los demás difuntos de la familia
(Q. E. P. D.D.)

Estará la Vela y Alumbrado a Jesús Sacramentado y se
celebrarán misas cada media hora desde las seis hasta la
una en la iglesia de Verónica mañana 4 de los corrientes.

Don Eduardo Montesinos Giménez y don Vicente Pérez Ca-
llejas, esposo y padre, respectivamente, de la difunta, sus
hijos, hermanos políticos y demás parientes,

Suplican a sus amigos y personas piadosas se sirvan concu-
rrir a estos solemnes cultos; pudiendo ganar numerosas in-
dulgencias que varios señores Prelados se han dignado
conceder por todo acto de devoción ó caridad que se expi-
que por el eterno descanso de la ánima; y anticipan el testimo-
nio de su más profunda gratitud a quienes tengan la bon-
dad de corresponder a esta invitación.

Murcia 3 de Septiembre de 1909.

Labor desaperebida

Pasan muchas cosas de la Editori-
al desaperebidas para el público
y convendría que en ellas pasase
mientras la opinión, no tanto para
formar juicio con pleno conoci-
miento de causa, cuanto para que
cundiese la labor de desercrito que
ella misma viene labrándose, aun-
que con fines muy distintos de los
que la realidad les ofrece.

Sabida es la complicidad que en
los luctuosos sucesos de la llamada
semana trágica se le supone a Fer-
rer.

Cuando la tranquilidad ha rena-
cido en la populosa ciudad Condal y
con los hermanos rayos se propone
brillar la justicia, exigiendo, sin
miramientos ni contempliciones, el
tributo de igualdad que reclama la
lesión del derecho, la Editorial, se-
cundando la empresa de la prensa
extranjera avanzada, ha publicado
telegramas, sueltos y noticias que
decían de un modo claro y preciso
que Ferrer se hallaba en el extran-
jero.

Un día le suponía en París en
centros conocidos y con significados
agitadores de aquella República;
otro publicaba entrevistas, apócrifas
según el mismo Ferrer, pero
también en el extranjero y no ha
mucho que con toda clase de deta-
lles refería sus paseos por Londres
con el anarquista Malato.

¿Hubo interés decidido en ocul-
tarlo? ¿Era este un medio de des-
pistar la acción de la justicia?

Tiene el pueblo tal instinto claro
en las cosas que atañen al interés
público y por lo común tal seguri-
dad en los juicios que sobre ellas
forma, que si los asuntos lo fueran
tan conocidos como presteza tiene
en la apreciación, todos esos que
se arrojan la representación suya
serían desnudados entre la general
chacota.

A la Prensa que lo comulga en
esos principios disolutos les está
encomendada la labor, no de una
oposición ciega y sistemática, sino
racional y sencilla, de ir exponiendo
las campañas que realiza para que
el público se compenetre de los fi-
nes que persigue.

Cuando el horrendo atentado de
la calle Mayor la pública opinión
señaló como coautor de aquel cri-
men al hoy detenido como factor
principal, de los antipatrióticos y
antisociales hechos ocurridos en
Barcelona.

Los jueces, ateniéndose al concep-

to legal, estimaron que no podía
caer sobre él el peso de la ley y to-
da España respetó el fallo, como se
respetó la santidad de la cosa juz-
gada; pero en la conciencia nacio-
nal se aizó la condena moral, con-
dama de que no han podido absol-
ver los trabajos incesantes de la Edi-
torial, ni las aplogías incesantes
de las plumas que están a su servi-
cio.

Hoy callan porque estimarán pre-
maturo su defensa cuando tan recien-
te está la valiente acusación del se-
ñor Ugarte, cuando sobre el safta-
do se aizó la sangre derramada por su
causa, y el anegrecimiento de las
paredes de los edificios incendiados
dolan las negruras de su alma;
pero callar no es estar ocioso. Acá-
do dentro de poco la ocasión será más
propicia y para entonces estarán
excojitados los argumentos, anu-
ciadas las acusaciones y bien orde-
nada la defensa.

El tiempo dirá si en esto lleva-
mos ó no razón; entre tanto bueno
es que la opinión vaya tomando
nota de estos y otros detalles para
que esa labor de la Editorial no
pase desaperebida.

CIVISMO

Todo ciudadano, debe
llevar fijo en la frente,
lo que piensa de la cosa
pública.

CICERÓN

(CONCLUSIÓN)

El Gremio, (según expresión del
maestro Pérez Pujol), como asocia-
ción cerrada, que solo permitía el
ejercicio de la industria a sus miem-
bros, murió a manos de la justicia,
y no hay que pensar en resucitarle;
pero como asociación voluntaria,
como agrupación espontánea de
elementos a fines, ha de ser la palan-
ca más poderosa del adelantamiento
social; de modo, que, tomando
de la Historia tan solo el germen
de la institución, debe dirigirse é-
ta hoy, a promover el bien común
de cada industria, a difundir los ade-
lantos por medio de viajes de los
obreros, a estimular el trabajo en
concurso y exposiciones, a asegu-
rar el consumo facilitando la ven-
ta de productos, a completar la en-
señanza por conferencias y exámi-
nes, a procurar un espíritu de con-
cordia, por medio de jurados mix-
tos (que ya tienen realidad en nues-
tra legislación), a desarrollar insti-
tuciones de beneficencia, a dar vida
a sociedades cooperativas, a prepa-
rar, a difundir ideas de participaci-
ón del obrero en los beneficios

(como se practica de un modo ra-
cional y cristiano, en trabajos del
campo, en la Mancha); funciones to-
das de orden social, y más concre-
tamente de orden administrativo,
que transformarían éste con su
práctico, como variarían el orden
no lítico con aplicación adecuada a
los problemas de representación.

El esfuerzo individual, fuera de
agrupaciones gremiales, es también
importante, pues el individuo,
que es la célula de todo organismo
social, debe ser el primer elemento
para su reconstitución, llevando a
cabo una labor constante, en frente
de las inercias de otras, productoras
de desmayos contagiables con
la facilidad de difusión de todos los
males; el individuo pues, y en el
caso que estudiamos, el industrial y
el comerciante, debe aborotarse con
curso a la gran labor de la Adminis-
tración pública, sin fuerza y a par-
te de las agrupaciones, alistando
se para ello en los partidos políti-
cos militantes a los que habrá de
llevar la savia nueva de sus ideas
económicas, y el germen de sus
previdencias sociales y administrati-
vas.

Ahora bien: de los dos medios
("institución gremial y esfuerzo indi-
vidual") utilizables por las clases in-
dustriales, para el desarrollo de
energías en pró de la cosa pública,
no cabe inclinarse el ánimo en favor
de ninguno de modo exclusivo; los
dos deben emplearse, pues am-
bos corresponden a la naturaleza
del Estado, que siendo un compues-
to de individuos, ha de dar partici-
pación a estos en su vida, en la
proporción que reparte entre los
mismos los derechos y las obligaci-
ones; así como también conviniendo
en él, corporaciones y organismos
que se consagran al cumplimiento
de diferentes fines humanos, ha de
dar a éstas entidades su representa-
ción, en contrapeso justo a la ava-
lancha individual. Así pues, esfuer-
zo individual, y agrupación social,
han de equilibrarse en fuerza, y no
sobreponearse en el desarrollo de
actividades que los industriales y
los comerciantes, deben aplicar a
todas las instituciones de orden ad-
ministrativo.

Hoy más que nunca necesita la
Administración Pública el caudal
de energías individuales y sociales
de los ciudadanos: en ella se revela
la vitalidad de los pueblos, y en la
nuestra, invadida por atonía per-
sistente, se manifiesta la enferma-
dad social que sufre nuestra Na-
ción, y que la tiene postrada y
enervada, con caracteres más acentu-
ados, desde la fecha de las gran-
des amputaciones de territorios,
sufridas con una flojedad desespere-
rante; pero contra esta enfermedad
existe una virtud curativa, que es
la reacción del principio vital por
medio de la actividad libre de los
individuos y de las asociaciones:
tome cada cual la parte que deba
en la imposición de este remedio,
pero tengan en cuenta las clases
industriales y mercantiles, que
ellas son las más obligadas, en esta
época en que ejercen tanto predo-
minio las cuestiones económico-
sociales, ya en el terreno de las
ideas como en el de los hechos; y,
puesto que el movimiento político
de otros tiempos aportó al caudal
social las libertades jurídicas por el
espíritu anheladas, dedíquese aho-
ra todos los esfuerzos, a estudiar y
dirigir el orden administrativo de
la Patria; y esta bendicirá a los que
envolviendo en las sombras del ol-
vido generoso, los no anunciados
que hacen de la Historia de España
una leyenda, dediquen sus ener-
gías a vigorizar, a fortalecer su vi-
da, que ha de resultar plástica y
exuberante, cuando el orden ad-
ministrativo que rija sus destinos,
se integre con todas las fuerzas
vivas del País, cuando sea efectiva
su independencia económica.

F. MARTINEZ OROZCO

antipatriotas, en las que se ponía... Este párrafo arranca una ovación... Sigue el señor Rodríguez Larío su discurso...

Afirma que la libertad sin principios... Entona a continuación un himno a la instrucción y salud a niños y niñas...

Concesión de cruces

El señor Díez Puche da lectura a un oficio en el que se propone para la concesión de la cruz de primera clase de Alfonso XII a los maestros...

El reparto

Se verificó después el reparto de premios a los niños y niñas de los colegios desfilando los siguientes:

Colegios

Han asistido los colegios siguientes:

DENIÑAS

- San Lorenzo: profesora, doña Concepción de León y Díaz. San Andrés, doña Luisa Izquierdo. Del Carmen, doña Felisa Pérez Gutiérrez. Del Centro, doña Remedios Valiente. De Santa María, doña Gloria Miravete. De San Miguel, doña Ramona Martí. De la Alberca, doña Sinfarosa de Egea. De Aljezares, doña Pastora Mateo. De Aljucer, doña Adoración Sánchez Plá. De Alquerías, doña Carmen Valdés. De Arboleja, doña Cristina F. Nemesia. De Beniján, doña Lucía Pura Aracé. De Era Alta, doña Fuensanta Ruiz. De Esparragal, doña Josefa Aguilera. De Espinardo, doña Dolores Pilar Sanchez. De Javalí Nuevo, doña Juana Ruiz. De Monteagudo, doña Virginia López. De la Nora, doña Manuela Garridos. De Palmar, doña Josefa Ruiz. De Puerto Tocinos, doña Teresa Martínez Costa. De la Raya, doña Leonor Palop. De Santomera, doña Aurora Climen y doña Eulalia Navarro. De San Benito, doña Josefa Valero. De Gea y Truyols, doña Josefa Valdés. De los Martínez, doña Catalina Verdejo. De Sucina, doña Ramona Pérez. DENINOS De San Nicolás, don José Martínez Tomás. De San Andrés, don Jaime Monzó. De San Justo, don Agustín Peres. De Santa Eulalia, don Miguel López Sanchez. Del Carmen, don Manuel Ponce de León. De la Alberca, don Francisco María Galea.

- De Aljucer, don Francisco Moreno de la Rosa. De Aljucer, don José Martínez. De Alquerías, don Fabián Galindo. De Arboleja, don Francisco Ros García. De Beniján, don F. Noguera. De Bujía, don Manuel Jiménez. De Era Alta, don Antonio Gómez. De Churr, don Pedro Herrera. Del Esparragal, don Mariano García. De Espinardo, don Fernando Millán. De Garres, don Manuel Martínez. De Guadalupe, don Pelagio Ferrer. De Javalí Nuevo, don Francisco López Vivo. De Monteagudo, don José María Martínez Costa. De Nondurnas, don R. Plácido González. De Rincón de Seca, don Juan Balsalobre. De La Nora, don José Castaño. Del Palmar, don Eduardo Martínez. De Puente Tocinos, don Basilio Fernández. De La Puebla, don Pedro Jiménez. De La Raya, don Manuel Pérez. De Santomera, don José María Fernández. De San Benito, don Nicolás Martínez. De Torraquera, don Melodoro Geró. De Zarache, don Antonio Francod. De Barqueros, don Juan Manresa. De Bifos y Mendigos, don Antonio Zamora. De Carvers, don Salvador López. De Gea y Truyols, don Pedro Sánchez. De Los Martínez, don José Linares. De Sangonera, don José García y don Antonio Bernal. De Valladolides, don Emilio Bastida. Graduadas.—Niñas: primer grupo: regenta, doña María Maroto; profesora, doña Vicenta Berenguer. Segundo grupo: doña Luisa Izquierdo. Tercer grupo: doña Juana Eledia.

Orden completo

Los premios repartidos han consistido en libros, diplomas y preciosos bouquets. Con orden completo han ido llegando todos los colegios, recogiendo lo que como premio a su aplicación habían recibido. Pesada era la tarea por los muchos niños y niñas que se han presentado, pero no por eso se ha notado esburrimiento, como lo demostraba el público a la salida al escenario de cada colegio, que aplaudía sin cesar.

El señor Gobernador

Se levanta a hablar el señor Ojeto y dirigiéndose a los niños, les alienta para que trabajen sin descanso, pues los hombres que no dan el producto de lo que se aprende en la escuela, son seres infelices que de nada sirven en la sociedad. Tiene luego párrafos muy oportunos para los maestros y maestras, señalándoles como los agricultores del niño, al que se le educa en el campo de la vida según la savia que se le da durante su juventud.

Nuestro aplauso

La ordenada organización que la fiesta escolar ha tenido y la brillantez que a la misma se ha dado, son motivos más que suficientes para que demos un aplauso caluroso al señor Díez Puche y cuantos otros han colaborado en esta obra hermosa y simpática. Al terminar el acto hubo felicitaciones para todos, haciendo votos porque fiesta de tal índole no muera ni decaiga y si por el contrario que vaya más progresivamente año tras año.

La exposición de muñecas

Está llamando grandemente la atención la exposición de las mu-

ñecas que con destino a la tómbola de la Misericordia se ha establecido en los escaparates de los establecimientos de los señores Asensio y Segalá. Un numeroso público se apiña delante de los citados escaparates, admirando el lujo y el buen gusto con que están vestidas las muñecas por las señoritas de Murcia. La exposición, terminará mañana, con objeto de trasladarlas a las casetas donde se establecerá la tómbola.

Programa de fiestas Dia 4

Al toque de oraciones dará principio un solemne novenario en el Santo Templo Catedral, a Nuestra Excelente Patrona María Santísima de la Fuensanta. A las once de la noche, sorprendente espectáculo de fuegos artificiales alrededor del Paseo de la Reina Victoria.

"Bazar Murciano"

Hemos recibido el periódico que con este título publica anualmente el simpático Ricardo Bázquez. Para que nuestros lectores formen idea de la importancia del periódico, a continuación publicamos el sumario. Las firmas que en él figuran son el mayor elogio que se puede hacer de «El Bazar Murciano».

- «Homenaje a Ricardo Gil», por don A. Baquero. «El avance de Blázquez», por don Mariano Perri. «Carta íntima», por don Tomás Maestro. «Cantares», por don Narciso Díaz de Escovar. «Para el Bazar Murciano», por don Vicente Medina. «El patriotismo del nene», por don Manuel Lassa y Nuño. «Una cartela del Bazar», por don Enrique Martínez Muñoz. «Saludo a Murcia», por do M. Rodríguez Valdeés. «En el mundo de cartón», por don R. Sánchez Madrigal. «El tiempo no pasa», por don José Martínez Tornel. «¡Nada de elogios!», por don Carlos Cano. «Fantasía morisca» por don Juan Porez Zúñiga. «Las capes», por don Juan Antonio Perea. «Micaela Miquel», por don Salvador Ruets. «Un gobernante», por Azorin. «Los bazares», por don Francisco Flores García. «Reclamo», por don Francisco Arroniz. «Burla burlando», por don José Tolosa. «La biznaga», por don P. Jara Carrillo. «Filosofía barata», por don Juan Fernández Hernando. «El escaparate del Bazar Murciano», por don Valentín E. Arroniz. «Soldaditos», por don Enrique Martí. «Juguetes», por don Andrés Blanco. «A una rubia oxigenada», por don José Pérez Bojart. «Juguetes de actualidad», por don Ramón Pontones. «Tiene mi musa...», por don Jesús Carrillo del Valle. «Carta der Cabo Cutillas a su novia Mariacármen», por don José Frutos Baeza.

Federación de los Gremios

Primero concierto por la Banda Municipal de Madrid que dirige el eminente maestro Villá, organizado por la Federación de los Gremios para el 5 de Septiembre de 1909 en la plaza de toros.

PRIMERA PARTE

- 1.º Marcha húngara de La Condenación de Fausto, Barlow. 2.º Invitación al Vals, Aeber. 3.º En la Alhambra, serenata, Bretón. 4.º Gran Fantasía de la Walkyria, Wagner.

- SEGUNDA PARTE 1.º Overtura de «El primer día feliz», Caballero. 2.º Fantasía de «Otelo», Verdi. 3.º Euphonia, vals, Obabrier. 4.º Rapsodia para número 2. Lit'z. (Entrada general, una peseta.)

Casa de Misericordia

(11.ª LISTA DE DONANTE)

- Don Mariano Perri, una bolsa de leche con unos gemelos de teatro. Don Ceferino Perez Marir, una máquina para cortar el cabello, 3 cinturones piel para caballero, 3 abenicos toreros, 6 quinqués (juguetes), 12 abochadores de metal, 3 paquetes polvos Gal, 2 cabas piel para colegio. Doña Abdulla Carles, viuda de Guirao, un servicio de porcelana (7 piezas), 100 ejemplares del juguete dramático «En el pecado el castigo». Hijos de Peña y Guillamón, doce cazos estañados con tapa, 12 linternas de mano, 12 coladores para thé, 12 moldes de madera para pastas, 12 planchitas de vapor (juguetes), 9 escupideras de metal, 7 bandejas de id., 6 infernillos para viaje, dos palmaritos metal niquelados. Don Miguel Caballero Gil, 2 casitas de campo (juguetes), 5 cocinas id., 2 automóviles id. Don José Cabrera García de Lara y Sra., 2 figuritas del Corazón de Jesús en celuloide.

Boletín Oficial

El del día 2 contiene: Ministerio de la Gobernación.—Real Orden con la relación de los aspirantes a ordenanzas del cuerpo de Vigilancia. Sección administrativa de Obras públicas.—Anuncio de subasta de los objetos extraviados a los viajeros de los ferrocarriles. Notificación de Minas.—Anuncio de subasta de Montes, y estado comprensivo de los mismos. Administración principal de aduanas de Cartagena. Anuncio de subasta. Relación de las cuotas declaradas fallidas por contribución industrial. Edictos judiciales y Municipales.

CONCIERTOS

Café-Hotel Patrón

- TARDE, de 1 y 1/2 a 3 1.º «Roses d'Avril, vals, Wachs. 2.º «Pigue Dame», overtura, Suppe. 3.º «Roberto el diablo», fantasía, Meyerber. 4.º «Pasquinate», intermezzo, Czerneuve.

Café-Hotel Universal

- 1.º «Sapho, vals, Gadowin. 2.º «Au Pays des Reves», overtura, Desclaux. 3.º «Charmante Aventure», intermezzo, Roscf. NOCHE, a las 9 1/2 1.º «Seducción», vals, Vien. 2.º «Paragra 83.º», sinfonía, Suppe. 3.º «Pollute», final y concertante, Donzetti. 4.º «Poutpurri de zarzuelas», arreglo de Guardiola y Cortés. 5.º «En la Alhambra», serenata, Bretón. 6.º «El Moderno», marcha, Oliver.

La Bolsa

TELEGRAMA del BANCO de CARTAGENA SOCORSAL DE MURCIA 4 por 100 interior. . . 85'20 . . . fin de mes. . . 85'40 Exterior. . . . . 97'25 5 . . . amortizable. . . 100'85 Banco de España . . . 456'50 Compañía Arrendataria de Tabacos. . . . . 383'00 Explosivos. . . . . 000'00 Banco de Cartagena. . . 000'00 Francos. . . . . 9'15 Libras Esterlina. . . . . 27'45

Agua y fiestas

Ya llueve. Después de un verano durante el cual no se ha visto ni un nublo en el firmamento, ayer tarde y durante esta noche pasada, ha caído sobre esta capital una lluvia continua y abundante.

Es facil que en muchos ánimos no haya causado muy buen efecto este obsequio que nos envían las nubes, precisamente en el segundo día de feria.

Por ejemplo, las muchachas que están esperando estos días de animación para salir a la calle a expansionarse un poco, habrán fruncido el entrecejo ante la idea de que continuen las lluvias y no puedan satisfacer su deseo. Por lo pronto anoche se vio muy desanimado el salón de la feria. ¿Quién salía a la calle con tanta agua y tanto barro! Hubiese sido una locura!

Pero luego dicen, «que no hay mal que por bien no venga» y pudiera ser, el que estas líneas escribe no es muy inteligente en eso de agricultura, que el agua caída beneficie en algo a las tierras, y véase si aquí en la capital sufrimos disgusto, en la huerta y en el campo puede ser que estén contentos.

También se dice «que no hay mal que cien años dure», y esto del agua no va a ser eterno. Hoy mismo puede ser que luzca el sol y recobremos todos la alegría. Y si no, ¿qué remedio? a fuerza mayor no hay quien se resista, y no tendremos más camino que consolarnos y tener paciencia, repitiendo con otra frase hecha: Se nos agotó la fiesta.

Mujeres desterradas

De Huesca telegrafían que han llegado a aquella capital varias mujeres desterradas de Barcelona con motivo de los últimos sucesos. Son dichas mujeres la conocida anarquista Teresa Claramunt y una hermana de Soledad Villafraña la amante de Ferrer. Les acompaña otra mujer. Se han hospedado en la posada de San Miguel.

El señor Maura

En el tren expreso de Santander ha salido hoy de esta corte con dirección a Corconte, el presidente del Consejo de ministros. Su ausencia se prolongará hasta el domingo próximo. En dicho día regresará a Madrid.

El ministro de Estado

Ha marchado a San Sebastián el ministro de Estado. El Sr. Alendosalazar, regresará a la Corte tan pronto como su presencia sea necesaria.

Vuelco de un automóvil

En la carretera de Cafranc-Jaca ha volcado un automóvil. La causa del accidente fué producida por una falsa maniobra. El golpe dado por el vehículo fué tremendo. Quedó casi destrozado. El señor teniente de Carabineros que ocupaba uno de los asientos y el chauffeur, han resultado gravemente heridos. Otros dos viajeros han sufrido contusiones.

La desgracia ha sido muy sentida.

La pista de un estafador

Telegrafía de Vigo noticias, relacionadas con un estafador de bastante importancia. Se dice en aquella población, que la policía tiene la pista segura de Justo Rojas. Este individuo fué el autor de una estafa de 200.00 pesetas al banco de Vigo. Se ha comprobado que Rojas después de cometer la estafa ha estado en Vigo. En dicha población embarcó para Villagarcía a bordo del vapor «Josefina», y con rumbo a Cardiff. Se confía en poder capturarlo.

MORET

Ha llegado Moret en automóvil a San Sebastián. Le han obsequiado los amigos con un almuerzo íntimo. En el rápido de mañana marchará a Madrid.

De Lisboa

En Peñafiel ha ocurrido una explosión pirotécnica. A consecuencia de la misma hay dos muertos y un herido.

Fábrica de jabón ardiendo

En una fábrica de jabón establecida en la calle de Mendez Alvaro ha hecho explosión una caldera. Está ardiendo el edificio. Las pérdidas son grandes. El maquinista está grave. Dos operarios más han padecido heridas leves.

DE SAN SEBASTIAN

El dichoso automóvil

Entre Guetaría y San Juan de Luz, chocaron las aletas de dos automóviles. En uno de ellos iba la viuda de Bosch con su hija y otro señor. El chauffeur viró rápidamente para evitar una catástrofe. Lo hizo con tan mala fortuna que chocó contra un árbol. La viuda ha sufrido la fractura de una costilla. Su hija heridas en la frente y en las piernas. El acompañante ha resultado magullado. El chauffeur está gravísimo.

DE TANGER

Pliegos al Sultán

Los cónsules europeos han dirigido al Sultán varios pliegos. En ellos le piden de un modo colectivo, que prohíba los castigos y torturas que producen la muerte lenta. No se sabe la respuesta que dará el Sultán a esta petición.

CAFES SUPERIORES

ORESCO-FRENERIA, NUM. 40.

# La campaña en el Rif

## El problema del agua

De una carta de Mencheta: «El problema del agua que está siendo una preocupación grande...

La columna expedicionaria cuenta con el abastecimiento de agua necesario para cubrir todas sus necesidades. La potable se presenta en capas de pequeño espesor...

Los pozos a distancia observen estos pozos crearán que son defensas accesorias de nuestra posición con vistas bien determinadas...

Mañana ó pasado estará en situación de prestar servicio el embarcadero de 120 metros de longitud que en Mar Chica ha construido la Junta de Obras del Puerto...

La guarnición de la Restinga ha auxiliado cuanto le ha sido dable a la columna Aguilera para el éxito de su afortunada operación.

## Los voluntarios de la Reina Victoria.-Organización administrativa.

Copiasmas de «El Mundo»: Hemos hablado con el heroico comandante de Inválidos don Francisco Arderius, iniciador de la idea de constituir en España un Cuerpo de voluntarios semejante a los famosos «Rough Riders» de los Estados Unidos...

El Sr. Arderius no cesa de recibir preguntas de toda España, ¿Cuál será la organización de los voluntarios de la Reina Victoria? ¿Qué dinero necesita para alistarse entre los soldados de pago? ¿Cómo se llevará la administración del nuevo Cuerpo militar?

Ya se sabe que los voluntarios de la Reina Victoria constarán de 750 individuos. De estos 750, 500 serán de pago, y los otros 250 cobrarán

una peseta diaria de gratificación y tendrán que encargarse de todas las labores mecánicas del Cuerpo. Se calcula que el sostenimiento del Cuerpo en tiempo de guerra, contando la manutención, las acémilas, la gratificación de los soldados pobres, etc., le costará a cada soldado de pago unas cuatro pesetas diarias como máximo. Es decir, que para alistarse entre los 500 soldados de pago de la Reina Victoria, hay que contar con una renta de cuatro pesetas diarias.

Por responder de esta renta, así como para atender a los primeros gastos generales del Cuerpo, cada soldado hará un depósito de 2.500 pesetas. Multipliquemos esta cantidad por 500, y tendremos un total de 1.250.000 pesetas.

Los primeros gastos que hay que hacer son los siguientes, en cifras aproximadas: Dos ametralladoras 20.000 pesetas. Equipo de 250 soldados. . . . . 60.000 — 24 acémilas. . . . . 22.500 — Campamento (camañas, tiendas de campaña, utensilios de cocina, etc.). . . . . 15.000 — Imprevistos. . . . . 40.000 —

Total . . . . . 159.500 — Pongamos 160.000 y tendremos un remanente de 1.190.000 pesetas como garantía del Cuerpo.

El equipo de cada uno de los 500 soldados de pago se hará por cuenta propia. Cada soldado arreglará sus cuentas con el Cuerpo por trimestres vencidos. En cuanto a las cuentas del Cuerpo con la administración del Estado, se harán mediante la prima de los individuos de pago y con la autorización del capitán cajero. El Estado no se encargará de proporcionar a los voluntarios de la Reina Victoria nada más que los transportes y la munición en tiempo de guerra.

(DE LA EDICION ANTERIOR) (Telegramas de nuestro correspondiente Sr. Mencheta)

## La jarka derrotada

Sobre el último combate sostenido en Zoco de Arbaa corren diferentes noticias. Se asegura que la Jarka derrotada la mandaba el kaid Hamun Sarga.

Como es sabido la derrota la han sufrido los moros en Tazaguin, habiendo sido la columna de Larrea la que los dispersó y castigó en firme.

La Jarka se ha refugiado en la llanura de Trínfrú, habiendo atravesado el Muluya.

Esta determinación la han tomado los cabileños en vista de que no los secundaban las demás cabilas, y de que el Chady no les ha enviado refuerzos.

El jefe rebelde le ha contestado a la Jarka, que é pasa bastantes apuros donde se encuentra combatido sin tregua por los cristianos.

De modo, que, la situación de los moros no puede ser más apurada, á juzgar por estos informes.

## El vapor «Sevilla»

Ha llegado á Cabo de Agua el vapor «Sevilla».

Ha desembarcado material de guerra, víveres y mulos.

También han desembarcado dos médicos mayores.

## El temporal

El temporal ha calmado por completo. Las embarcaciones ya pueden navegar y en el puerto se han reanudado las tareas de ordinario.

## Los moros hostiles

Poco después del amanecer, ob

servaron las tropas de nuestras avanzadas, que sobre las lomas próximas, aparecían numerosos grupos de moros que engrosaban rápidamente.

Se presentaban en actitud hostil.

En vista de esto los soldados se prepararon al ataque, haciendo tan certeros disparos, que los rifeños huyeron á la desbandada.

## El convoy

El convoy salió hoy protegido por dos compañías del regimiento de Reus, dos del regimiento de Estella, una del Disciplinario, una sección de Húsares y una batería de cañones Schneider.

Mandaba la fuerza el marqués de Fuensanta.

Como de costumbre, el enemigo pretendió hostilizar el convoy.

Al efecto hicieron sus ya conocidas correrías y sus alardes hasta la fecha por tortuna bien poco prácticos.

Las baterías se encargaron de dispersarlos con bien poco esfuerzo.

El convoy siguió después su marcha sin novedad.

## El Duque de Medina de Rioseco

3.—A las 4'15 m.

El Duque de Medina de Rioseco, ha estado hoy en el Ministerio de la Guerra.

Se cree que lo harán segundo teniente de la reserva gratuita.

## Pajar quemado

Los moros rebeldes han quemado en Adard un pajar perteneciente á un moro.

El hecho lo han llevado á cabo porque el moro era amigo de España.

## Reparto de donativos

El general Arizón por encargo de la Junta de damas, hará el reparto de donativos á los heridos.

A cada inútil se les dará 200 pesetas, á los graves 100 y á los leves 40.

## De Chafarinas

3.—A las 3'15 t.

Telegrafía nuestro correspondiente desde Chafarinas que la columna del coronel Larrea ha salido de operaciones.

Supone que esta expedición militar durará unos cinco días.

Acompaña á la columna de Larrea el moro Chacha con su jarka.

## El «Carlos V»

Procedente de la Restinga fondó ayer en Melilla sin novedad, á las siete de la tarde, el crucero «Carlos V».

## Botes automóviles

El comandante de la escuadra participa que un bote automóvil navega por la Mar Chica.

Añade que ha quedado hoy una lancha dispuesta á caer al agua y otra que se botará mañana.

## La lancha «Cartagenera»

La lancha «Cartagenera» estará lista el día cinco para ser botada al agua.

Mientras el general Marina no ordene su botadura, navegará por Cabo de Agua, afecta al crucero «Extremadura».

## Los moros gritan

El periódico «A B C», publica una crónica telegráfica de Melilla en la que dice que durante la noche última se acercaron grupos de moros á los campamentos.

Desde sus posiciones les gritaban á nuestros centinelas, en correcto castellano y demostrando estar poseídos de una gran rabia.

«Maldito seas tú, todos tuyos, que nos matáis hombres y á nuestras mujeres. Malditos, malditos»

## Soldado muerto

Dice el mismo periódico en su crónica telegráfica, que un soldado de Alfonso XII salió á hacer aguada al pozo situado frente al fuerte de Sidi Musa.

Los moros que estaban escondidos en las cereanías, lo tirotearon á mansalva.

Fué recogido herido gravísimamente, falleciendo poco después.

Los compañeros del infortunado soldado quisieron vengarle, pero cuando lo intentaron, habían huido los moros.

## Los rifeños no atacan

Se sabe que los moros, convencidos de nuestra superioridad, no atacarán el campamento de El Arba.

Recuerdan con horror el desastro causado en sus filas por las tropas el día que intentaron el ataque.

## Telegrama oficial Ayuntamiento

En Albucemas sigue igual situación que en días anteriores. con ligeras tiroteos, y en Peñón cañones plaza han destruido una trinchera construída por enemigo que ha huido.

En Zoco el Arbaa ha transcurrido el día con tranquilidad, aunque enemigo ha incendiado todos los almares que se ven desde el campamento, sin duda para evitar caigan en poder de nuestras tropas.

El «Estremadura» que regresó de Restinga, va á Cabo de Agua para auxiliar, caso necesario, operaciones del coronel Larrea, en aquellas inmediaciones.

Convoy de hoy en esta plaza sin novedad.

En segunda caseta ha hostilizado bastante reducto de los pozos de donde se saca el agua, haciendo matado un soldado.

El «Pinzón» ha salido para Malaga, con objeto de reparar tuberías.

Diez voluntarios llegados día 30 han causado alta en el batallón de Llerena.

## Boletín Religioso

SEPTIEMBRE 1909 SABADO IV

Santos Máximo y Cayo mrs. y Santos Cándida viuda y Rosalía de Viterbo vírgenes.

## VELA Y ALUMBRADO

Día 4.—En Verólicas por doña María de la Concepción Perez María de Montevinos. Día 5.—En Madre de Dios por doña Bárbara Andreu.

## Noticias locales

### Licencias

Durante el pasado mes se han expedido en este Gobierno civil 12 licencias de caza.

### Ingresos de la Diputación

Durante el pasado mes se ha recaudado por contingente provincial 31.998.71 pesetas por corriente y 1.080.08 por resultas.

### Champagne Mercedes

Gran premio en la Exposición Hispano Francesa de Zaragoza.

### Apaleado

La guardia civil del Palmar comulca haber sido apaleado en la Era Alta Santos García Marcos. La paliza se la proporcionaron cuatro individuos que no han sido habidos por darse á la fuga.

### Minas

Don Luis Brugarolas solicita se le concedan 64 pertenencias para la mina «Piquita», de Mazarrón. —Don Celestino Usanua 20 para «San Miguel de los Reyes», Lorca. —Y Don Diego Marin 105 para «Inocencia», de Gehigín.

## Instrucción pública

Se ha recibido el nombramiento de maestra interina para la escuela mixta de Zarzilla de Ramos (Lorca) expedido á favor de doña Angela Gil Bernal, la cual podrá pasar por la secretaria de Instrucción pública á recoger su título administrativo.

## Guardia municipal

Los guardias números 40 y 22 han conducido á la Inspección á Gregorio Guillen y Antonio Crespo por promover escándalo en la vía pública y contumacia á María Guillen.

—El guardia número 37 ha conducido á la Inspección á Antonio Estrada por herir con piedra en la cabeza á Antonio Ramirez.

—El cabo Juan Martínez ha denunciado al vendedor de uva José Lopez por falta de peso, y por lo mismo al vendedor de carne José Martínez. Además ha retirado en el mercado varios pesos á vendedores por que los tenían faltos.

## Escándalos

Por guardias de Seguridad han sido acompañados á la Inspección por haber producido un escándalo en el Puente Viejo Manuel Caballero Navarro y José García Castro.

—Eugenio Hernández, de Zarzillo ha sido acompañado á la Inspección por embriaguez y escándalo.

## Sesión del día 2

Empieza la sesión á las cinco bajo la presidencia del señor Alcalde.

Asisten los concejales señores Perez Marin, Rodriguez Piflero, Cantó, Fontes Alamán, Bernal, Soler, García (D. Antonio), Gallego, Diaz Casado, Asensio Illán, Tortosa, García Pastor, Fontes Maury, Romero, García Avilés, Valero y Martínez Outilas.

Se da lectura al acta de la anterior, que es aprobada.

Se da lectura al proyecto presentado por el señor Alcalde para satisfacer los gastos en el presente mes.

Igualmente se da conocimiento de las cuentas de la semana anterior, que son aprobadas.

Por el señor Alcalde explica el motivo de no haberse presentado el informe de la comisión, sobre la moción presentada por el señor García Pardo sobre el sorteo de la Junta de asociados.

El autor de la moción con los señores de la comisión estuvieron conformes en que este asunto se aplazara para otro día.

Y sin otras cosas de interés que tratar, se levanta la sesión.

## Los cables del tranvía

### Hombre muerto

A la una y media de hoy ha ocurrido en esta capital una sensible desgracia.

El suceso se ha desarrollado en la alameda de Floridablanca frente al café del tranvía y una carpintería que allí hay establecida.

Al pasar un tranvía por dicho sitio se ha desprendido uno de los hilos que sostienen el cable del tranvía.

Al tener conocimiento de la rotura han salido de los talleres para arreglarla un operario llamado Francisco Zaragoza, y el capataz Ginés Arroniz Franco.

El Francisco ha subido al carro-escalera para arreglar el cable, quedando abajo el Ginés. De pronto ha caído un rollo de alambre que estaba sujeto al cable desprendido.

El capataz ha querido recogerlo para evitar una desgracia, recibiendo tan terrible descarga que ha caído al suelo.

El Francisco al ver lo ocurrido á su compañero ha tratado de auxiliarle recibiendo otra descarga, que no le ha causado nada más que ligeras erosiones en la cara.

El infeliz Ginés Arroniz ha sido trasladado al Hospital en una tartana. Despues de ser oleado por el capellán ha fallecido.

Es casado y deja tres hijos de corta edad. La desgracia ha causado dolorosa impresión, en cuartos han tenido conocimiento de ella.

## BANQUETE

Invitados por el señor Alcalde don Emilio Díez Vicente, hoy se han reunido en fraternal banquete en el Hotel Amat, los concejales conservadores de este Ayuntamiento, los diputados á Cortes por Murcia y los senadores de la provincia, señores García y Serret.

La casa Amat ha dado una prueba más del excelente servicio que tiene, quedando complacidos todos los concurrentes.

Durante la comida la conversación ha sido agradabilísima, habien lo versado sobre los asuntos de actualidad.

El almuerzo de hoy ha sido el primero de los que se celebrarán todos los viernes primero de mes.

Ha reinado como ya hemos dicho la más franca y cordial amistad y en la conversación se ha demostrado los grandes alientos con que cuenta el partido conservador para continuar su patriótica y benéfica conducta y la perfecta unión que reina entre todos los que militan en el partido.

## El Rey de paseo

(Por Telegrafo.) 3.—A las 3'15 t.

S. M. el Rey, acompañado del infante don Carlos, ha dado esta mañana un largo paseo por la Casa de Campo.

Ha sido objeto de gran curiosidad ver al Monarca vestido con el uniforme de rayado que usan nuestras tropas en Melilla.

A las once regresó D. Alfonso á Palacio.

## Despachando con el Rey

(POR TELEGRAFO) 3.—A las 3'15 t.

A la retirada del paseo que dió el Monarca por la Casa de Campo despachó con los ministros señores Sanchez Guerra y Rodriguez Sampedro.

Este último, que actuaba de presidente interino, informó a Rey de los asuntos del Gobierno.

También dió cuenta al Monarca de los últimos telegramas de Melilla que acusan tranquilidad.

## Nombramiento

(Por telegrafo) 3.—A las 3'15 t.

El ministro de Instrucción pública ha puesto á la firma del Rey el nombramiento de Presidente del Consejo de Instrucción pública, á favor del Presidente del Congreso don Eduardo Dato, en sustitución de don José Echegaray.

## Espectáculos

### Gran Cine Oriental

DE LOS HERMANOS GARCIA Paseo de Garay (Junto al Instituto)

Cinco películas en todas las secciones. Estas empezarán á las siete y media. Trabaja la notable y aplaudida bailarina Lourdes la Cordobesa.

También tomará parte el notable duetto la bella Furor con su excéntrico Guerra.

### SE FACILITA DINERO en hipotecas sobre fincas, desde 25.000 pesetas, dentro y fuera de esta provincia al 6 por ciento anual.

Datos y antecedentes de subastas, concursos y ventas oficiales de toda España. Particiones y arreglo de documentación. Patentes y marcas de fabricas, Titulos nobiliarios.

Estudios, proyectos, memorias, planos y presupuestos de construcciones, fabricas, molinos, alumbramiento de aguas é instalaciones eléctricas.

Tasaciones y justiprecios. Compraventa de fincas rústicas y urbanas. Valores del Estado y de Sociedades. Depósitos y fianzas.

Colocación de capitales. Para más detalles, Zoco, sin número, entresuelo, de 4 á 6 de la tarde.

Imprenta de EL TIEMPO

